7.A—POMER - 12. - 15. 5. 2020
(ucebnice aritmetika 85 — 89)

Od tohoto tydne budeme zase pouZzivat ucebnici aritmetiky, zacneme nové téma a tim je Pomér,
pfima a nepfima imeérnost.

Nejprve se podivejte na video, je na ném téméi cela teorie dneSniho tydne. Potom si opiste (vlepte)
zapisky, vzory a samostatné spocitejte zadané tlohy.

Vyukové video: https://www.youtube.com/watch?v=zvUKILh-Q0TM

POMER

AR

prvni ¢len poméru  druhy ¢len poméru

(Cteme a ku b¢)

POZOR: Poradi ¢lent poméru je dilezité!!! (na poradi zalezi)

Kde se miiZeme setkat s pomérem:
* fedéni sirupt, postiiki, Cisticich prostiedkli (napt. dejte jednu odmeérku na jeden litr vody)
» skore sportovnich utkani (napt. Everton FC — Fulham FC  1:0)
* mgéfitka planii a map (napt. 1 : 150 000)

Co to je pomér:
* pomér je zpusob porovnani dvou udaji
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Pokud si d€lame stavu, smichame sirup s vodou v ur¢itém pomeru.
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C VZE)R 286/D ... K piipravé babovky se smicha mouckovy cukr a hladkd mouka v poméru 2 : 3.
Babovku chceme upéct ze 450 g hladké mouky. Kolik gramt cukru musime

navazit?
Reseni: mouckovy cukr : hladkd mouka
2 : 3
(2 dily) : (3 dily)
x grami : 450 gramu - 3dily=450¢g

1dil =450¢g:3=150¢g
m. cukr=2dily=2.150g=300 g
Do babovky musime navazit 300 g cukru.


https://www.youtube.com/watch?v=zvUKLh-Q0TM

Jiny zptsob: cukr : mouka
1500 20 3150

x 1 450 ... CO udélame s jednim lenem poméru, musime udélat
i s druhym clenem pomeéru

x=2.150=300

Sami do seSitu: 87/2 népovéda: Petr : Pavel
8
X Q .... 7.dilt = 56 hub (ddl ve vypoctu pokracujte
sami, nezapomernite na
odpoveéd)

Sami do seSitu: 87/3 (pozor na otazku — ptaji se, kolik stromii celkem)

Kraceni a rozsirovani poméru
e kraceni poméru znamend déleni prvniho ¢lenu i druhého ¢lenu stejnym c¢islem riznym od

v w7

nuly a od jedné (jestlize n¢jakym ¢islem vydélime prvni ¢len poméru, musime tymz ¢islem
vydélit i druhy ¢lenpoméru ....
 mnapt.. 40 : 72 ... oba ¢leny poméru miizeme vydélit islem 8, ipravu poméru

po kraceni je pomér vyjadfen nesoudélnymi pfirozenymi Cisly,
fikdme, Ze je to pomér v zakladnim tvaru

zapisujeme za lomitko ...40:8=5 72:8=9

* rozSifovani poméru znamena ndsobeni prvniho ¢lenu 1 druhého ¢lenu stejnym cislem

riznym od nuly a od jedné
* napi. 1,6 : 04 ... pokud vynasobime oba ¢leny poméru &islem 10, ,,zbavime* se

desetinnych cisel a dale postupujeme jako u predchoziho ptikladu

16 : 4 /:2 (kraceni poméru)
8:2 /:2
4: 1 ... pomér v zdkladnim tvaru

88/1a)vzor 3 : 11 /.5
15 : 55
88/1b) — d) samostatné do seSitu

88/3a)vzor 12 : 18 /6

88/3b) + ¢) samostatné do seSitu

88/4a)vzor 24 : 8 /:8
88/4b) — f) sami jako DUj ... poslat do patku 15. 5. 2020

(d... nejprve vynasobte cislem 10, e + f ... nejprve vynasobte cislem 100)

89/8a) vzor: obé¢ veliCiny musime mit ve stejnych jednotkach (lepsi je prevadét veétsi jednotku na
mensi)



2m=200cm .... 200:48 /:2
100:24 /:4

89/8b) + ¢) samostatné do seSitu
12

89/9a) vzor a4= 7 3 prvai cleny pomérii patri k sobé, druhé cleny pomeéri patii k sobé — pokud prvni
u cleny pomerii vynasobim/vydelim néjakym cislem, totéz musim udélat i s druhymi
: ¢leny pomeérii (vzor si miizete predstavit jako krdceni poméru)

02
a=14

89/9b) — d) samostatné do seSitu

Shrnuti:

*  Pomér je v zdkladnim tvaru, pokud jsou oba ¢leny poméru vyjadieny nesoudélnymi
pfirozenymi Cisly.

* Pomgéry se sob¢ rovnaji, rovnaji-li se jejich zakladni ¢leny.

*  Poméry kratime tak, Ze prvni i druhy ¢len poméru délime stejnym ¢islem riznym od nuly a
jedné.

*  Poméry rozsifujeme tak, ze prvni i druhy ¢len poméru nasobime stejnym ¢islem riznym od
nuly a jedné.



